

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: <b>SEVŐBODA JÓSEF</b> könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.	Megjelenik a lap <b>minden szerdán.</b> Kéziratok nem adatnak vissza.	FELELŐS SZERKESZTŐ: <b>Dr. FEJÉR ANTAL</b> ügyvéd.	Nyitólírói cikkeket soronként 40 fill.-ért közöltetnek. Egyes lap ára 20 fillér.	Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor. Ismeretlen címűk hirdetései díja előre fizetendő. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak.
--	---	--	--	---

## Székely ipar.

Akik abban a balhíten éltek, hogy a gazdasági állami támogatás teljesen orvosolja a székely nép elszegényedését, immár beláthatják, — hogy téves utakon jártak.

A székelyföldi akció működése óta már jó néhány év eltelt. Nem tagadjuk, hogy a földművelésügyi miniszterium ez idő alatt igen sok és üdvös javítást eszközölt. A kormány-bizottság és a kirendeltségek azokkal a szerény méretű eszközökkel, melyek rendelkezésükre állottak, elég szép eredményt értek el; ha a kivándorlás működését daczára nem apad, ha a nép vándorbotot vesz kezébe, mert otthon nincs már mit keresnie, nincs amiből magát fentartania, azt rovásukra írni nem lehet.

Az oka ennek a rendszerben keresendő, abban az átkos tulajdonságunkban, hogy nem végezzük egész munkát. Szeretünk látszatot dolgozni, ha a lényegben végzetes hibákat követünk is el.

Az állam a közvélemény hatása alatt végre rászánta magát évtizedes mulasztásának a helyre pótlására s programjába vette a székelynép állami támogatását — elvben. A gyakorlatban pedig tett annyit, amennyi a nem törődéséig elvárható. De igazi tervszerű, alaposan átgondolt, a gazdasági élet minden ágára kiterjedő, s bajokat gyökerében orvosoló munkára és anyagi áldozatra soha sem gondolt.

A milliárdos hadügyi kiadások mellett 100 ezer koronás tételek szerepelnek több mint fél millió testestől-lelkestől igaz magyar ember megmentésére. Igéreteiben bő, megvalósításokban szűk markunak

bizonyult; s ami csak kezdetnek látszott, vég lett belőle.

Ennek aztán eredménye továbbra is a 40—50 ezer székely kivándorló évenként. —

A székelynépnek nemzeti szempontokból való fontos szerepéről beszélni itt Erdélyben fölösleges. Aki rátekint Magyarország nemzetiségi térképére, az tudhatja, mi a székely?

Vizsont a kivándorlók száma legégbekiáltóbb bizonyítéka, hogy ez a faj a szó igazi értelmében a gazdasági züllés felé közeleg.

Évszázadokkal előbb már nem nyújtott elég alapot a megélhetésre a föld. A Barcaság és az Alföld aranyhullámos rónái elég táplálékot adhattak a lakoságnak, de a fenyvesekkel koszorózott szűk völgyek silány gyümölcse a népet nem tarthatta el s így fejlődött ki a székely ipar.

A szomszéd és iparilag addig teljesen fejletlen Romániával való vámháboru, más felől pedig az osztrák iparnak a magyar piacon nyújtott kiváló előnyök azonban e virágzó háziipart teljesen tönkretették anélkül, hogy a nép helyébe valami rekompensációt kapott volna a munka terén. Pénz forrásai bedugultak, s kénytelen volt kölcsönpenzt igénybe venni. Mivel azonban adóságainak törlesztésére jövedelmi forrás nem kínálkozott, hogy csekély vagyonkiját megmentse, Romániába vándorolt s ez még a szerencsésebb része, a másikat a gazdasági pangás előbb tönkretette s csak aztán hagyta itt szülőföldjét s ez aztán menthetetlenül el is vészett a magyar államra nézve.

Könnyen rá lehet tehát jóni, hogy hiába itt minden gazdasági akció, egyeseket segíthet, de az általános züllés or-

vosolni soha sem fogja. A föld termő képessége különösen vármegyénk zord éghajlata mellett oly korlátolt, hogy azt a legnagyobb áldozatok árán sem lehet ilyen óriási akció alapjául sikeresen elfogadni.

A vasut építés ügye megczáfolhatatlanul igazolja, hogy itt egy oly fölösleges munkaerő foglalkoztatásáról van szó, amely teljesen távol áll a mezőgazdasági segítség jótéteményeitől. Ha nincs birtoka, ugyan mitféle segítség neki az erdők, legelők javítása, házi állatok nemesítése, ültetvények meghonosítása stb.?

Egészséges virágzó gazdasági élet csak ott fejlődhetik ki, ahol a különböző gazdasági ágak egymással kölcsönhatásban állanak. Ha az őstermelés hozadékát feldolgozza az ipar, s ha e kettőnek eredményeként a kereskedelem fejlődik ki.

Iparra van tehát szüksége a székely népnek. Városai, nevezetesebb gócpontjain gyári, a községekben háziiparra. Gyáripar, kézműipar és belterjeségében folyton fokozódó földművelés és állattenyésztés ezután önmagától megteremt a kereskedelmet; amely maga nem produktív gazdasági ág, hanem közvetítés, kicserélés, rendeltetési helyére juttatása a gazdasági javaknak.

Lehet-e gyári ipart teremteni vidékünkön; meg vannak-e szükséges feltételei?

Ennek a kérdésnek a jogosultsága méltán figyelmet érdemel; ezáltal csak általánosságban érintjük, hogy a gyáripar az őstermelésben igénybe nem vett fölös munkaerőt, fűtő anyagot, vizierőt, feldolgozandó nyers terméket igényel. Hát ahol évenként csak pénzkeresés végett annyi munkásként hagyja el szülőföldjét, ott fölös munkaerő hiányáról beszélni

szerény véleményünk szerint nem lehet. Az sem áll, mintha e munkaerő csak időszakos volna, a vasut építéshez való tódulás, de meg az utelvelek is igazolják ezt. A többi feltételek fenforgása pedig éppen nyilvánvaló.

A háziipar ügyét pedig vállalatok útján kellene felkarolni. A székely tanuló és ügyes. Számítatlan eset igazolja. Székely iparos emberek, akik elég szerencsések voltak a foglalkozási ághoz fordulni, nagy városokban előkelő pozíciókat, jólétet tudtak maguknak biztosítani. Ha ezeket sikerülne megoldani, ha az állam a helyett, hogy az egyoldalú gazdasági rendszer elvét alkalmazza, végre rá szánná magát a székely ipar megerősítésére, akkor nemzeti és közművelődési fejlődését biztosítaná népünknek.

Dr.

— **Politikai jegyzetek.** Mind erősebben és erősebben nyilatkozik meg a nemzeti ellenállás a kormányval szemben és minél tovább, annál világosabb lesz, hogy a Fejérvári miniszteriumnak Gajári Géza és Vészi Józsefön kívül nincs egyetlen embere se; kivéve a felbőrlt, megvesztegethető nemzetközsieket. Milyen elvárás ez egy oly kormányra, mely az alkotmányossággal takarózik; a mely a legesetebb fogalmakból frásisokat csinál! Hát nem látják, hogy programjuk teljesen hatástalan s így veséjogukat végleg eljuttatták, hogy uralkodóik alatt az ellenlétek óriásilag megnövekedtek? Az ország fegyvere mindig megtörött a passzív ellenálláson, most sem lesz annak sikere. Az életörös, egy eszme által hevíttet magyar közvéleményt nem lehet csendőrékkel maguk felé fordítani; a sauronyokkal nem lehet a meggyőződésre hatni. Es a kormány, mely ilyen eszközökre gondol, már születésekor erkölcsileg megszűnt lenni. A békítés, a méltányos egyezség alapján lehet csak a választást megoldani.

A kaszai főispán esete legkiáltóbb jele az ország lehetetlenségének. Nem akadt 350 bi-

## A „CSIKI LAPOK” TÁRCZAJA.

### Első szerelmem.

Írta: **Ady Mariska.**

MOTTO: Ha van valami, miért élni érdemes, bizonyára első szerelmem az.  
(NÁNYI SÓRÓVÓ JÓZSEF.)

Tizenhárom éves lehettem, hogy ez a nagy szerencsétlenség történt velem.

Képzőlkék kérem: szerelmes lettem!

Igen is, valóságos szerelmes. A holdvilágot lelkesedő, a sárguló leveleket és kék eget borzasztóan szerető szerelmes kis leány.

És most hallgassanak ide! Megszegem ki volt az a boldog, ki tizenhárom éves szivecskémét elrabolván, magát ideálomnak nevezhette.

Vigyázzanak kérem, mert egy nagy nevet fogok mondani, mely mégis elfért az én kis szivecskémben. Igaz, hogy be is töltötte annyira, hogy semmitéle Iluska, Annuska nem fért meg mellette.

Gaál Feruska IV gimn. oszt. tanuló.

Igen! Ő volt az én mesebeli királyom, az én regényhősöm, (mert egy néha néha, ha a mama nem látta, bele kukkintottam ám egy-egy Beniczky-regénybe.)

Feruska nyúlánk volt és sápadt, (akár a Beniczky-regényhősei) de... de volt egy másik tulajdonsága is, mely nem tudom, megvan-e, a regényhősökben, i. i. rettenetes rosszul tanult.

Néha bántotta is a hüszkeségemet, so meg

az én ambíciós lelkemet, hogy a várva-várt és végre feltalált „ideál” egyre-másra gyűjtögeti a szekundákat.

De végre megnyugtattam magam.

Eh! Bizonyára sokat gondol rám s azért nem tud tanulni.

S bizony-bizony szegyenkezve kell bevalanom, hogy azon a napon, mikor Feruska csupa véletlenségből „jelesre” avagy „jóra” felelt, záporként hullattam a könyveket, mert tisztán állott előttem, hogy az nap nem én, de a lezke foglalta el eszecsékjét.

Feruska minden tekintetben úgy viselte magát, mint egy „echt” regényhős.

Olvastam a regényekben, hogy a hős eleinte csak messziről követi a hősnőt.

Úgy volt nálunk is. Feruska mindennap elkísért engem az iskolába huzet lépésnyi távolságból s ha véletlenül szembe találkoztunk, rákvörös arccsal kapta le kalapját s az én arcom sem maradt fehéren, mikor köszönését fogadtam.

Igy multak a napok. Közledett a husvéti szünidő.

Az aranyos szünidőt kikapván, roham léptekkel tartottam hazafelé, mikor egyszerre mintha az égből pottyant volna alá, (mert ő csakis onnan pottyanható) előttem állott Feruska.

Az az, de hogy is állott.

Mellettem ment el, csak hogy a szokottnál lassabb léptekkel s kétségbeesett arccsal sugta, vagy inkább nyögte:

Végem van, négy tantárgyból baktam!

Azon törtém a fejem, mit szoktak ilyen

kor mondani a regényhősök — asallat, azonban Feruska eltűnt.

Tehát vigasztaló szavakat nem intézhettem hozzá, de az nem gátolt meg abban, hogy könyveket ne hullassak az én regényhősöm tragikus sorsa miatt.

Gondolathozan végig futottam Beniczky-regényeit, s arra a nevezetes felfedezésre jutottam, hogy a regényhősök hasonló körülmények között sápadtak, arczuk beesett, nem esznek és nem alszanak.

Hopp! Megvan! Én is így fogok tenni. De mit tesz Feruska, vagy is a regényhős? Ő haza megy, s bátran, büszkén nyújtja át apjának a bizonyítványt. (Mit is szegyenkezzen, mikor ő tanult, de hát a tanár urak... bezzeg kinek protekciója van!)

Apá belenez a bizonyítványba, haragosan huzza össze szemöldökét s holmi nadrágszíjat emleget.

Feruska vagyis a regényhős kiveezi a szobában rejtgetett pisztolyt.

Egy dördülés, egy „Mariska” kiáltás és ő holtan terül el a földön.

Szegény, szegény Feruska! Zokogtam fel keservesen. De végre is egyebet nem tehet! Ilyen kínos gondolatok közt értem haza. Legelső dolgom volt a tákröhöz szaladni és megnézni sápadt-e az arcom, beesettek-e szemem.

Majd hogy darabokra nem törtém a tákröt. Hoggis ne! Mikor egy gömbölyű piros arczot mutatott, melyen nyoma sem volt a „mély” fájdalomnak.

Mitévő legyek most? Hova tűntesem el ezeket a kétségbeesítő vörös foltokat? (Hm! s még a kőtök rózsás arczról énekelnek, de bezzeg a regényirók...) Kétségbe esve szaladtam a szoba egyik végétől a másikig.

Végre örömmel koppantottam egyet homlokomon: Hisz itt királyi ész van! Kitaláltam hogyan kell sápadt arczot elé varázsolni.

Láttam, illetve meglettem, hogyha Anna néniem estélyekre megy, valami fehér porral kenik be arczát. Hogy is hívják csak? — Aha! „pouder”.

Igen én is be fogom magam pouderozni. De hol vegyek pouder?!

Hosszas keresés után megtaláltam a dobozt, melyen nagy betűkkel pompázott: „Blahá cerail pouder”.

Nosza, be vele a legbelső szobába. Elővettem zsebkendőmet s jól megforgatván a „csodatevő” porban, kegyetlenül bemázoltam vele arczomat.

Az eredmény egyszerűen eszményi volt. Még magam is megijedtem a tákröhöz rámbámuló fehér arcztól.

Büszkén és boldogan a siker felett (már a menyire sajtó szívem megengedte) rontottam ki a konyhába.

Óh! menyire meg fog jödni anyám, ha meglátja a drága leánya sápadt arczát.

Óh! Egak ura! Milyen kínos meglepetés várt reám.

Anyám nem olvasta le arczomról a rettenő lelki küzdelmet, nem simogatta végig gyöngyöden sápadt arczomat, hanem borzasztó haragos arczokat vágván kiáltá:

Lapunk mai számához egy fél iv melléklet van csatolva.

November 22.

sztatagi tag és anyai tisztviselő kösött csak egyetlen egy, ki az installáló gyűlésre ment volna, nem akadt a városban egyetlen lakatos, ki a lepecsételt főispáni iroda felnyitására vállalkozott volna. Megindító tanja a hazaszeretnek; sok nagy tanulhatna az iparosoktól, miként kell az anyagi hásonvágat alárendelni a meggyőződésnek.

A Budapesti Hírlap nyomán elterjedt a híre, hogy vármegyénkben ki lesz a főispán. A hír még nem bizonyult valósnak. Valószínű nem is váltják be oda fűzött egyhamar ígéretüket, mert vállalkos nem igen akad. Hát jó előzetesek van a jelölteknek. Ha Kassán akadt egy, bizonyos, hogy megyénkben egyetlenegy sem fog akadni. As bizonyos.

A hét legfontosabb eseménye az új és régi dissidensek egyesülése. Szombaton este történt meg ez a neves esemény. Ezzel es a párt több, mint 50 főre asaporodott. Elnöke dr Darányi Ignác, másodelnöke Nagy Ferenc. Alkotmánypárt lesz nevük; a egyelőre az alkotmány védelme eséljök. Most az állami élet minden ágára kiterjedő programot nem adtak. Elvük a 67-es alapon a nemzeti állam kiépítése. A helyzet azonban ezzel semmit sem változott; Andrásyékna koalícióhoz való viszonya a régi maradt.

A kormány 12 vármegye állami dótációját megvonta. A kiválasztás mutatja, hogy ez az intézkedés megtorlás; megtorlása a királyi absolut akaratnak nem engedelmességek hazasias munkájának. Vajjon mit szólnának ehhez a külföldi művelt népek?

A népegyetem jövője Csikmegyében.

Az újkor haladásnak a külföld művelt államaiban egyik sajátos intézménye a népegyetem (university extension). Az a tapasztalat adott létet az intézménynek, hogy az iskola az életben szükséges gyakorlati ismeretekre nem fektet eléggé súlyt s még ha teszi is ezt, akkor is a haladás folyton szükséges, hogy az új dolgokkal a népet megismertessük, azt tájékoztassuk. Az intézmény lényege abban áll, hogy a művelt emberek vállalkoznak népszerű ismeretterjesztő előadások tartására; a főnyit arra fektetve, hogy egyszerű, könnyen érthető modorban az életben szükséges gyakorlati kérdéseket megmagyarázzanak.

Különs jelentőséget nyert ez intézmény a gazdasági életben; a helyes gazdálkodástól, annak eszközeiről, az ipari és kereskedői érvényesülés módjezereiről tartott előadásoknak a külföld művelt államaiban népei sokat köszönhetnek. De kiterjednek az intézmény egyéb dolgokra is, nevezetesen a társadalmi, politikai és irodalmi kérdésekre, mi által a nemzeti művelődés hatalmas eszköze lett. Ez intézmény az angol nép nagy műveltségének és széles látókörének kifejlesztésében nagy szerepet játszott; hasonló fontossággal bír ez intézmény a német népeletben is. Egy példa mindjárt jól megvilágítja a dolgot: míg a mi kívándorlónk, ugyszólvá vakon megy az idegenbe s alig ismeri annak viszonyait, fogalma sincs annak életkörülményeiről, a boldogulás ottani feltételeiről az eszközökről és módokról, melyekkel az új viszonyok között érvényesülhet s magát fenntarthatja, addig a német és angol kívándorló legtöbbször a dolgokról ki van tanítva; ismeri a dolgok nehézségeit és előnyeit s tudja, hogy miről kell gondoskodnia. Ezt csak a népszerű tanítások és az ezzel rokon természetű népszerű könyvek utján éri el.

Nálunk népegyetekem már vannak, így Budapesten és Kolozsvárt; e városokban persze nagy az intelligencia s akadnak vállalkozó emberek. De az ország bármely részében van már elég nagy értelmiség s van Csikmegyében is, hogy egy kis ügybuzgósággal az eszme itt is megvalósítható lenne.

A célokot a következőkben lehetne körvonalazni. Az előadások felváltva egyes községekben tartatnának; tárgyaik lehetnének elsősorban a gazdasági élet, szután egyes társadalmi kérdések; elemi, jogi ismeretek; történelmi, földrajzi és irodalmi ismertetések.

Részletezve a dolgot a gazdasági élet terén foglalkozni lehetne a gazdálkodás minden ágával. Így a földmíveléssel, állattenyésztéssel, a gazdasági eszközök czélszerű és helyes beszerzésével, annak forrásaival, a gazdasági termékek feldolgozásának és értékesítésének módjaival, a házi iparral, az egyesülés, különösen az özővetkezések jelentőségével; mind erre a megyében szakerők vannak.

A társadalmi élet köréből alkalmas kérdések lehetnének: a socializmus ismertetése, mely ugyia hódít a előbb több itt is el fog terjedni s ha a Jakabok szájából ismeri meg a nép, ugy nincs közönet benne, tehát jobb hogyha az intelligencia tárgyilagos s hivatalos ismertetése jut előszörban a néphez; továbbá ilyen kérdés lenne az alkoholizmus hatása, a kívándorlás, a gyermek-halálozás, a közegészségügy.

Az elemi jogi ismeretek terjesztése szintén hálás feladat; hányszor vesz el a széleky birtoka telekkönyvi tudatlansága miatt; mennyi kárt okoz sokszor, hogy a nép ügyetlenül köt szerződéseket, tesz megrendeléseket, nem sejtve aláírásának következményeit. — E téren végtelen hasznos dolgot lehetne ismertetni s a jogász fiatalág tudása hasznos emberbaráti szolgálatot tehet.

A magyar történelem, az irodalom és földrajz köréből vett előadások képeznék a vállalkozás kellemes oldalát; az ilyen előadásokat a nép mindig nagy előszeretettel hallgatja meg, bár akik résztvettek már a népegyetemben, tapasztalhatják, hogy bármely téma iránt érdeklődik a parasztság, hogyha az illető előadó a helyes formát s előadói modort eltalálja.

A kormányok újabban sokat költöttek népkönyvtárak berendezésére, de ennek gyű-

mölése csak ott van, ahol a nép már annyira művelt, hogy a könyvek iránt érdeklődik. Ez érdeklődést vannak hivatalos felkelteni a népszerű előadások; hiába van a helyes állattenyésztésről a legkötönybb népszerű könyv a falusi könyvtárban, ha senkiesem érdeklődik iránta. Egy ügyes előadás azonban felkeltheti az érdeklődést és inkább akadnak a fogékonyabb emberek között olyanok, kik fáradságot vesznek magoknak, s most azt a népszerű füzetet is elolvassák, melyben a kérdést bővebben ismét tanulmányozhatják. Az olvasás, érve ezalatt a hasznos könyvek olvasását, leginkább a népeledadások utján terjeszthető el.

A magyar politikai törekvések megvalósításának egyik leghatalmasabb eszköze a magyarság kulturális kifejtése; erre vezet az iskola is, de csak részben s hogy célját elérje nagy reformokra szorul, de még ekkor is a népegyetem szerepe igen fontos lesz. Az iskola az ő szabályozott tanrendszerevel nem követheti az életet, mert minden rendszer bizonyos tekintetben korlátozott s a mint a rendszer idősebb, akkor már konzervatív.

Eppen ezért szükség van oly intézményre mely folyton az élet napi szükségletéhez simul, azt követeli a kulturális ilyen ilyen a népegyetem, melyet helyesen szabad egyetemnek is neveznek.

Lelekészbevonulás Csikszentgyörgyre.

A kitérés az újságunk nyitlik itt: Nemcsak hitelt; a kötegyek s a társadalm sok igyára és rád... Imre P. J.

1905. évi november 16. napja öröm és várakozás napja volt Csikszentgyörgyre és Bánkfalva hitközség híveinek. Akkor vonult be főt Ince Domokos plebános működésének új helyére mely alkalommal, mult és jelen működési helyeinek lakói egyaránt kezes fogva, nemesszonyt fejtek ki plebánosok tiszteltére. — Csikszentgyörgyre plebános iránti szeretetből megmutatta Csikszentgyörgynek, hogy mikép kell egy jó és népet eserető lelkipásator érdemeit elismerni és azt nyilvánosan is megvallani. — A felsziki papás azt, hogy az ők köblükről is egy eszeretett munkatáruak szakadt le. Est bizonyított mindkét réséről a nagyszámú kiséret, kiknek a válas fájdalomt könnyes esemeikből lehetett olvasni. Vigasztalásul szolgálhatott azonban a fogadtatás, mely meggyőzte arról, hogy a eszeretett körből újabb eserető karok kös kiséreték főt. Ince Domokos plebános.

D. u. 2 óraker mintegy 80 eseker várta a negyemórás érkezőket. — És itt Gál György csikszentgyörgyi birtokos, anyakönyvvezető a hitközség nevében egyesszerű, a hívek érését fölölölő szép beszéddel fogadja és beszéde végén kéri letent, hogy midőn hívei a legnagyobb tisztelettel hajolnak meg lelkipásatoruk előtt, Csikszentgyörgy-Bánkfalva hitközség híveinek boldogítására, egyházuik és hazánk díssére sokáig éltesse. Esután a szakértábor — élén az új

plebános virágokkal díszített fogatával — a kösége vonult, hol Márton Károly áll, tanító fogadta az áll. iskola növendékeivel. A sőd ággal díszített plebániai lakon a róm. kath. elemi iskola növendékei, a tanítókat és mintegy 1000 ember éljenése köst robogott be a kocsi. hol Baka József tanító a szögő esőt és kocsi robogást tulharsógó erőse hangon a következő beszéddel fogadta:

Főtisztelend Plebános ur! Szeretett lelkipásatorunk!

Nekem mint e nemes hitközség kántortanítójának jutott az a kiváló szerenese, hogy Főtisztelendőségedet mielőtt ez örégi plebánia lakát elfoglalná, szeretett falufelém nevében, mint új lelkipásator fogadhasam. Sok idő lefolyt már azóta, hogy Főtisztelendőség e nemes hitközség kebelében mint segédlelkész működött. Az idő az emlékezetet nem tudta kitörlni a szivekből.

Jötték napok és évek, de Főtisztelendőségéd sértetlenül állott az sziveinkben. S midőn alkalom nyílt, tetteken bizonyítottuk be azáltal, hogy csaknem egyhangú lelkesedéssel lelkipásatorunkat vállasztottuk. Főtisztelendőségét e nemes hitközség apraja-nagya a legnagyobb lelkesedéssel, tisztelettel és szeretettel veszi körül. Igen, mert mint Isten szerinti paptól bizony reméljük azt, hogy minket az Üdvözítő példája nyomán fog oktatni, nevelni, művelni és így az üdvösség útjára vezérelni. Ily gondolatoktól eltelve üdvözöljük Főtisztelendőségédet ohajtván, hogy áldja meg az Úr, kit örökségül választott.

Lelekészbevonulás után főt. Ince Domokos meghöszönvén a fogadtatást elfoglalta a plebániai lakát, hol nagyszámú tisztelőinek üdvözléseit fogadta.

Este az új plebánost és a kíséretében lévő papásat, valamint a többi vele jött tisztelőt az ünnepelt tisztelőre rendezett bankettre küldöttség hívta meg, a mely 10 óráig tartott. A Beke József által kiszolgált vacsora dícséretére vált a vendéglőnek, ki senéről is gondoskodott és így történt meg, hogy azok a felszolgáló igazán kedélyes kisasszonyok is fáradságuk díjával egy-két ropogós csárdásban rézesültek.

Tanítói gyűlés.

A csiki róm. kath. tanító-egyesület felsziki főköre ózi rendes gyűlését 1905. évi november hó 7-én Csikkarcsfalván tartotta. A kerületi főtisztelendő papás, előkun Murányi Kálmán főesperessel és a tanítók teljes számban megjelentek, alig egy-két tag hiányzott.

Vendégek: Szabó Géza kir. tanfelügyelő, Karcsfalva kösés elöljárósága és iskolasszék tagjai voltak jelen.

A megjelent tagok és iskolás gyermekek a tanítóket vesetése alatt szent misét hallgattak. Szent mise után a tagok és vendégek két csoportra oszolva a gyakorlati tanításokat hallgatták meg, mely alkalommal Gernárd Anna tanítónő a II-ik osztályban a beszéd-értelem gyakorlatok alapján az „Erdő fáit”, Ferenc József tanító pedig az V-ik osztályban a történelemből a „Könyvermező diadalmát” ismertette.

A tanítások után kezdődött a gyűlés, melyet Ráduly Benjámin elnök egy kidolgozott megnyitó beszéddel nyitott meg. A megnyitó az új néplakolai tervet kimorítón ismertette.

As elnöki megnyitó Murányi Kálmán kerületi főesperes indítványa folyán esőszerint jegyzőkönyvbe vétetni és a helyi érdekű lapokban kösésételti határozatokat; egyben pedig elnöknek elismerő kösönet szavastatott.

A mult gyűlés jegyzőkönyve felolvasatott és esőszerint elfogadtatott s a híten megirt jegyzőkönyvört Pálóczi Géza jegyzőnek kösönet mondott.

Majd az elnök a tagok figyelmébe ajánlotta az Országos kath. tanítói segély-egylet ügyét és a tagokat belépésre busdította.

A tagági díjak a jelen lévő tagoktól beszedettek. Esután elnök a királyi tanfelügyelőségnek 1405. számú átiratát olvasta fel a tudós és gégebeteg tanítók névsorának összeállítását végett.

Igen nagy örömmel jelesztették, hogy körünk tanítóket hála Istennek ily beteg nincsen.

Moet Salló Albert segődői kántortanító szavalt a „Rákócsy” es. köteményt Vajdától. A hatásonan elődotti ügyes szavaltatért jegyzőkönyvi kösönet szavastatott.

Indítvány terjesztettek be a tanítók napi és fuvar díja dolgában Pálóczi Sándor által.

Részletesen ismertette, hogy az újonnan felállított járási számvevő a tanítóknak a gyű-

Gyerek elment az eszed? Mosod le mindjárt az arczodról a pondert.

En valamit hebegtem regényhősökről és hőnőkről, anyám meg holmi csitri lányokat emlegetett, de én nem vártam a végét, hanem a „esodapor” alatt éreztem, hogy kegyetlenül ég az arczom, a mint a konyhából kiszaladtam. Képzelhettek milyen végtelen keserűség fogott el. Egy anya, a ki nem érti meg gyermeke óriási szívfdalmát.

No de sebai! Majd lesz ijedség, ha a máskor olyan kitudó étvággal bíró Mariiska érintetlenül hagyja az ebédet.

Alig vártam a percet, hogy asztalhoz álljak.

Végre elérkezett az is.

A leveshez hozzá sem nyultam. Jött a sült! Rá se néztem.

Hanem aztán... aztán jött a szilva-gombóc.

Kérem, ne nevensenek ki, de bevallom, hogy a szilva-gombócot mindennél jobban szeretem. S most itt áll előttem egy egész tállal és én még sem ettem belőle.

Oh! — mért is teremtett az Isten rosszul tanuló regényhősöket — gondoltam magamban s keserves arczszal néztem a drága oledelre.

Anya bistatólag nésett rám:

No Mariiska, csak rajta! Te szereted a szilva-gombócot.

I... .. en — nyugtem keservesem, de... de most nem kérek.

Micsoda? — szörnyülködött anya — to-

nem eszel szilva-gombócot? Talán csak nincs valami bajod gyermek?

Láttam az ijedséget arczán s ez végtelen boldogságot okozott, de Erzsike nővérem oda fordult anyához s valamit sugott, mitől arczán az ijedséget hamis mosoly váltotta fel. Ja, ugy, most már értem — bólogott Erzsike felé.

Vajjon mit beszélhettek rólam? Mert kétségtelenül rólam folyhatott a sugdosás.

Míg ezen törtém a fejem, kijött Kati és felhapta a szilva-gombócot tálat.

Iszonyu láz fogott el. Hol anyára, hol a tállra néztem.

Anya ugy látzik megértette sóvár tekintetemet, mert résztvevően szólt:

Talán mégie ennél egyet kicsike?

Nem szóltam semmit, csak leadóttam fejemet.

Kati! Hozd vissza a tálat — szóltanya — s kitett egy néhány gombócot tányéromra.

Ez a kevés bizonyára nem fog pirosságot okozni — igyekeztem megnyugtanni magamat — s derekasán hozzá láttam a falatozáshoz. Mikor már vagy hatot elfogyasztottam, iszonyu lelkiismeret-furdalás fogott el.

Szegény Feruska! — gondoltam szomoruan — talán e perczben omlott ki piros vére és szállt el ifju lelke!

Nem volt maradásom otthon.

Elkérdeztem egyik barátnőmből.

Máskor órákig kellett könyörgönnöm az engedélyért s most egyetlen szavamra megnyertem azt.

Még sem ugrándoztam (mint tölem várható lett volna), hanem meglehetősen szomorú arczszal és lecsüggesztett fejjel bandukoltam az utcán.

S képzeldék kérem! A piaczon ki tart felém?

Nem más, mint az én halottnak képzelt Feruska!

A szeme ki volt dagadva és az arca gyanusan vöröse volt.

De hát mi történt? Apa nem szólt volna a bizonyítvány miatt? Avagy Ferus szó nélkül tűrte a szidalmakat?

Ah nem! Mindkettő lehetetlenség. Bizonyára csak megsebesült, nem halt meg rögtön s eljött, hogy engem még egyszer lásson. (Hisz ilyesmii gyakran előfordul a regényekben!)

Ez alatt Feruska közvetlen-közlembre ért. Nos a sebe, mi van a sebével? — kérdém részvétellel.

Miféle seb? — hűledezett Feruska.

Hát a bizonyítvány... hebegtem zavartan. Ferus felkaczagott:

Ah! nem vert meg annyira apa, hogy sebeket kaptam volna! Csak felfofozott és azt mondta: Finl máskor jobban tanulj!

S maga est eltűrt? — kérdém hevesen. Hogy eltűrt-e? — nevetett Feruska — örültem, hogy csak ennyit kaptam.

Nyomorult! — szavaltam olyan páthozszal, mint egy regényhősötől elvárható — s hátat fordítván, ott hagytam a hűledező Feruskát.

— Azóta astán gyűlölöm is a regényhősöket, hanem a szilva-gombócot...?

No azt számszor jobban szeretem!

lések alkalmával eddig az iskola-fentartó községek által fizetett fuvar és napidíjat megnehezményölték és köri a gyűlést, hogy es ügyben az illetékes hatóságnál keresen jogorvoslatot. Az indítvány elfogadott és a kir. tanfelügyelő ajánlatára elhatározott, hogy elnök es ügyben terjesztés körébe az alispánhoz.

Miután a jövő gyűlés helyéül Csikszenttamás kijelöltetett és tárgysorozata megállapított a tanácsok sárkörü bírálata ejtetett meg.

Mindkét tanítás egy a kijelölt, mint a többi résztvevő bírálók által teljesen sikerültnek mondatott. Az iskola oszloporú és a kívánalmaknak teljesen megfelelő berendezéséért pedig Csikkarosfalva község elöljárósága és iskolaszékének jogszámkönyvi köszönetet szavaztatott.

Elnök a főtiszteleendő papágnak, kir. tanfelügyelőnek, a megjelent érdemes vendégeknek és a tagoknak megköszönve a szives megjelenést, az ülést fél hét órákor beárta.

Innen a gyűlés tagjai teljes számban Király József vendéglőjébe mentek közöbédre, hol dícséretre legyen mondva a házi gazdának igen inletes ebéd élvezetében volt része mindenkinek.

A sok szép pohárköszöntő közül egy igen megragadta az összes jelenlevők figyelmét, a midőn Rancs János eszperes-plebános az ő jószágos saivéből jövő, mely megható érdekesüggel köszöntötte fel Ferencz József tanitót, ki a mai napon tanítói működésének 25-ik évét töltötte be. Lelekesült jóakarattal kiáltá mindenki az éjlett.

Édes József, ki a megszokott aszerénységéből ly titokban ünnepléd életed e nevesetés évfordulóját, ki a mai nemes munkáddal is mind nyájunkat elragadtál, fogadd tölünk, aszerót kar-társaidtól az igaz elismerés érdem kossoruját. Élj igen soká boldogság és teljes megelégedésben szép családdal, a katolikus nevelésügy és mindnyájunk igaz örömeire! Ad multos annos!

R.

**K Ü L Ö N F É L É K.**

**Kinevezés.** Szárhegyi Fülöp F. József Állatorvost a m. kir. földmivélségi miniszter 84278. sz. alatt a bábolnai katonai ménes intézethez állatorvos gyakornokká nevezte ki. Gratulálunk.

**Esküdtbíróági elnöki kijelölés.** A csikszerepai kir. törvényszék által szervezett esküdtbíróág elnökéül az 1906. év hátralévő részére Gyalokay Sándor kir. törvényszéki elnök jelöltetett ki.

**Eljegyzés.** Sándor Árpád cs. és kir. kamarás, Budapesten állomásozó buszár-főhadnagy, özv. Sándor Lászlóné fia, megyénk egyik legrégibb és legtekintélyesebb ősi primer családjának sarja, eljegyezte lipót-szent-iványi Szent-Iványi László zemplén-megyei nagy birtokos szép és ritka műveltségű leányát, Carolát. Fogadják őszinte áldószelűnk.

**Meghívó.** A csikszentmiki róm. kath. tanítóképző-intézet tanári kara és ifjúsága az intézet védőszentje szent Cecília tiszteletére 1906. november hó 26-án d. e. 11 órától kezdődőleg a gyakorló iskolában ünnepélyt rendez a következő műsorral: 1. Nyitány „L. Luciaszól” Donizettitől; az ifjúsági zenekar. 2. Ünnepi beszédet mond az ifjúsági önképzőőr elnöke. 3. Ének Szent Ceciliáról; az ifjúsági énekkar. 4. Kifaludi Károly „Karácsony éj” című népdregéjét szavalja Bodó Lajos IV. éves. 5. „A celli bucsu” című melodramát harmonium és ének kísérettel előadja Ambrus István IV. éves. Harmoniumon kíséri Sárosy Albert IV. éves. 6. Allegro assai „Traviatá”-ból Verdi-től; az ifjúsági zenekar. Az érdeklődő közönséget szivesen látjuk. Külön meghívókat nem küldünk eszt.

**Főispáni beiktatás Székelyudvarhelyen.** — Folyó hó nov. 17-én délelőtt kezdették meg Székelyudvarhelyen azt a közgyűlést, melyet a vármegye főispánjának beiktatására hívtak össze. A közgyűlés iránt általános volt az érdeklődés, de szomorú csatlódás lett a vége. Udvarhely vármegye ugyanis installált. Az ellenzék látvány, hogy kisebbbbségben van az obstrukcióhoz folyamodott, azonban este 9 órákor kifáradva, kénytelenek voltak abba hagyni s ekkor Ugron János végre letette a főispáni esküt, óriási zajban és lármában.

**Nőegyleti estély.** Folyó év december 9-án a csikszentmiki nőegylet műkedvelői előadást rendez táncszal egybekötve Csikszerepán a „Vigadó” nagytermében jótékony-czélra. Még a műsor, illetve a szereplőknek nincs véglegesen megállapítva s ezért bővebben csak a jövő számunkba referálhatunk.

**Koós Ferencz halála.** Egy érdekesben gazdag munkás, jó öreg ur halt el Koós Ferencz nyug. kir. tanácsos és tanfelügyelőben. A napokban hunyta le szemét örök álomra Brassóban 78 éves korában. Egy hosszú emberöltőn keresztül munkált csendben, zajtalanul a magyarságot, hazájátért. Részt vett a magyar szabadságharcban, mint fiatal ember, azt végig küzdötte s a munka, az alkotás korát csak aztán kezdette meg. Ismerte az egész országot, mint a magyarság s a különösen a székelység egyik apostolát. Egész élete munkás küzdelem, jó cselekedet volt, s mégis elfeledték, még mielőtt meghalt volna. Most halála után tudjuk csak meg, hogy ki volt. Így szokott lenni. Életrajza röviden: 1827-ben született Magyar-régenben. Iskolai tanulmányait és a jogot is Marosvásárhelyt végezte. Ekkor jött a szabadságharc. Részt vett benne, honvéd lett a különösen a temesvári nagy csapatban és más ütközetekben mindenütt ott volt. A szabadságharc végeztével 1855-ben bukaresti magyar ev. ref. pap lett és itt kezdődik tulajdonképpen az ő munkássága, eltekintve, hogy egyháza felvirágozása érdekében fáradságtalanul küzdött, mondhatni apostola lett az idegenbe szakadt magyaroknak. Szította, ápolta, erősítette az oláhok által elideg-nedő honfiamk szívében a magyar érzést. 15 évi munkássága után megvált egyházától — emlékéit a bukaresti magyarok tisztelettel őrzik, alkotása pedig kárba nem vesztett. Aztán 1870-ben a mármarosmegyei Áll. tanítóképző tanára, majd a dévai tanítóképző igazgatója lett. Végül Szében és Brassó vármegyék tanfelügyelőjévé nevezetett ki és a tanügy terén szerzett érdemei elismerésül kir. tanácsosi érmet kapott. Nyugalomba vonulása után Brassót választotta pihenőjének, de ott is mindig élete utolsó napjáig a székely társaság buzgó elnöke volt, még akkor is munkált, midőn az öregeg nehéz kórja szobájába szorította. De nemcsak mint közö munkás ember, hanem mint irodalmi férfi is, hagyott maga után nyomokat, két nevezetes munkája van, egyikének címe: „Történelmi dolgozatok a magyar és román nemzet viharos korszakából”, a másikának címe: „Emlékeim”. Az első különösen történelmi becsű munka, nagyon érdekes és becses történelmi adatokat tartalmaz a Makk-féle őssezeskőréről. A másik is sok édes vissza emlékeztet tartalmaz az ő nemzeti küzdelemről. Azonkívül számos műve jelent meg a napi sajtóba. Sokat fordított az olasz irodalomból is magyarra. Az egész magyar sajtó tisztelt s a szeretet hangján emlékezik meg róla és méltítja érdemét, munkásságát. A temetés nagy részvét mellett nem végre Brassóban csütörtökön az ev. ref. egyház szertartásai mellett. Emléke élni fog.

**Műkedvelői előadás.** A csikszerepai ifjúságból alakult műkedvelők folyó év december hó 1-én a „Vigadó” nagytermében előadják: „Bukow, a székelyek böhéra, vagy a Madéfalvi veszedelem” című 4 felvonásos történelmi színművet. A próbák már hetek óta folynak és nagyban készülnek rá. Az előadás után tánc lesz. Az ünnepély tisztajövedelme az építendő csikszerepai róm. kath. templom javára fogják fordítani. Érdekesnek ígérkezik ez a műkedvelői előadás s a sikerében annál inkább hiszünk, mert az előadás iránt nagy az érdeklődés és a színmű, melyet ritkán szoktak előadni, a madéfalvi veszedelmet tárgyalja. A szerep beosztás a következő: Bukow, Zöld Ferencz; Karatto, Bukow hadsegéde Éltés Károly; Lászar Imre, Barabás Béla; Zöld Péter (pap) ifj. Balázs Ignác; Bocskor (pap), Merza Gyula; Kaszás, Ujfalvi László; Pali szolga, Hajnó László; Endre-né, Orbán Ilka; Lászar Imréné, Sprencz Olga; Laci, Lászar-né fia Horváth Ferike; Rózi, Kaszás leánya Orbán Anutka; Itéld mester, Balázs Nelli; Sikó pap, Kovács András.

**Színészet.** A „Székely Nemzet” írja, hogy Sepsiszentgyörgyön Fehér Károly színtársulata kiváló erőkből összeállított társulatával ott működik állandó telt ház mellett, színe hozva a legújabb operett darabokat is. Thalia papjait mi is várjuk, mert daczára a sok mulatságnak, előadásoknak, egy jól szervezett színtársulatot mi is szeretnénk élvezni. Reméljük, hogy rövid idő alatt vágyunk teljesül.

**Ujdivatu rablás.** Csikszentmiklós és Szépvíz közötti úton történt folyó hó 17-én este, hogy egy ártatlan bányányát elraboltak. Ez még nem volna felette nagy njság, hanem a módja érdekes a rablásnak. Ugyanis a pásztor-funk a juhokat hajtották bába a mezőről. — Szembe jött szekeren ötre három idegen férfi, kik a juhok kényelméért lovaikat megállították s a mellettké elvonulól birkák közül néhányat megemeltek. A nagyobakat ő. m. l. nem bírták föl a szekerre, hát találtak egy kis diszkét. Ezt — egy a szekérről lehajolva — magukhoz emelték s vele tovább hajtottak. Szerecséltenségre lovak ismeretek voltak, mert szentmiklói embertől vásárolták s így az „Éveg Antal” társaságában — talán Ajnádon — elfogyasztott hagymás-tokány nem fog friss és jó egészségre való. Erre a csendőrségnek még azon este gondja volt.

**A gazdasági egyesület gyűlése.** Csik vármegye Gazdasági Egyesülete, mint vármegyei mezőgazdasági bizottság igazgató választmányja folyó hó 29-én d. e. 9 órákor kezdődőleg a vármegyéhez kisebb termében ülést tart. Az ülés tárgyai: 1. Földmivélségi m. kir. miniszter értesítése arról, hogy Jakab Márton csikszegődi lakos birtokát miutagazdasággá fejlesztette. 2. Vármegye törvényhatóságának a faiskola felügyelői állás betöltése tárgyában kelt határozata. 3. Vármegye alispánja megküldi a székelyföldi kirendeltség értesítése a házi ipari tanfolyamok rendezése tárgyában. 4. Országos magyar gazdasági egyesület megkeresése az iránt, hogy a mezőgazdasági szak-területekben jártas egyének mint szakértők az egyesület területén működő bíróságoknak bejelentessenek. 5. Ugyanannak megkeresése a szövetségi nagy gyűlésbe 5 tagnak kiküldése iránt. Székelyföldi kirendeltség 6. értesítése arról, hogy a földmives iskolánál felállítandó baromfitelep céljaira az egyesületnek utalványozott 3800 korona a földmives iskola igazgatóságához átutaltatott. 7. Értesítése arról, hogy az 1903. évben kiosztott vetőmagvakon engedett 30 százalékos árkedvezmény fejében 768 kor. 27 fillér engedélyeztetett. 8. A legelő javításokra engedélyezett 7500 kor. államségélyről a számadások betérjesztésére felhívás. 9. Értesítése arról, hogy az 1906. évre az egyesület részére 1800 kor. államségély utalványoztatott. 10. Értesítése, hogy az egyesületnek azt a kérelmét, mely szerint a földmives iskola céljaira átengedett javak fejében állandó évi állam segély adassék, kellő jogalap hiányában teljesíthetőnek nem találta. 11. Közli a baromfi telep felszerelése és benépesítése tárgyában a földmives iskola igazgatóságához intézett átiratát. Folyó ügyek.

**Hangverseny.** Radler Antal pengető hangszereken folyó 1906. évi december hó 3-ik napján a „Kossuth”-szálló nagytermében nagy-szabán hangversenyt tart, terített asztalok és 2 korona belépti díj mellett. A tiszta jövedelem egy részét a helybeli szegény gyermekek felnevelésére fogja fordítani. Érdekes műsort állított össze, minthacsak valami olasz művész adna hangversenyt. Hogy fog sikerülni, majd a közönség elbírálja, de mindenesetre új és eddig nálunk nem igen hallott hangszereken játszik, mit a műsor bizonyít.

**Elkészülök.** Az újonnan alakult csikszerepai 82-ik szabó szakcsoport által november 5-én rendezett táncestély összes bevétele 327 kor. 80 fillér, kialás 190 kor. 20 fillér, maradt tiszta jövedelem 137 kor. 60 fillér. Felülfizettek: Herczberg Károly 50 korona, Darvas Béla 8 korona, Dóczy János 5 korona, Adler István 3 korona 40 fillér, Dr. Boeskor Béla 4 korona, Sprencz Hugó, Biró Dénes, Dr. Veress Sándor, Fekete Vilmos, Vécsei Gábor 2—2 korona, Borsai Mór 1 kor. 40 fillér, Fried Samu, Tompos Pál, Darvas Gábor, Menyikán János, György János, Nagy István-né, Rudics István, Jakab Ferencz, Gyöngös Gyula 1—1 korona, Szopos Domokos, Murányi Kálmán, Csató János, N. N., Borsodi Géza, Demeter Dávid, Vántsa Balázs, Korenicza Rezső, Anda Péter, György Sándor, Rancz János, Tőjke József, Székely Ödön, Jancsó Béla, Bruszt István, N. N., Jánosi Antal, Rancz Imre, Vécsei Sándor, N. N., Timár József, Wergel Ferencz, Dóczy Kálmán, N. N., N. N., Kolombán József, N. N., Foszto Ézsaiás, N. N., Jancsó N., Barta N., Bordó Béla, Henter Géza 40—40 fillért. Fogadják egy a felülfizetők, valamint a megjelentek és szereplők a rendezők köszönetét. Itt kívánjuk megjegyezni, hogy sok család tévedésből nem kapott meghívót, miért a rendezőség ezton kéri a szives elnézést.

**A székelyek érdekében.** A Budapesti Székely Segély- és Önképző Egylete céljával üzte ki a Budapesten tartózkodó mint egy három ezer székely iparos, szolgaleány, szolgálóleány és más társadalmi állás székelyek segélyezését, díjmentes elhelyezését és nevelését; ezek számára akar a fővárosban egy társadalmi otthon megalapítása által jogi, anyagi és erkölcsi védelmet biztosítani. Az egylet ez ton is felhívja a magyar társadalmat, hogy támogatásával mozdítsa elő a szenvedő székelyek pártfogását. — A hazafias mozgalom a székelyek kivándorlásának csökkentésére is irányul elsősorban, de akciójában feléleli mind azon bajok orvoslását, a melyek oly súlyosan nebezednek a székelység vállaira.

**Drágaság.** Ne osodáljuk, ha a fővárosi lapok panasszkodnak a drágaság miatt, mikor itt nálunk is egy a fa — mi pedig bőven van megyénkben — mint a terményárak nagy mértékben drágulnak. A gazdaságyonok álmerkodva hallják a piaci árak fölmenetét. Nem tudjuk, hogy mi okozza, van-e, nincs-e befolyással a politikai helyzet rá, de ez nem lehet oka, leg-feljebb a tojásra, a mennyiben most a főispáni

installációk ünnepélyesebb ütele nem tarcsak durrogások, hanem kicsi ártatlan tojások kotyogás mellett történik. Ha ily mértékben emelkednek különösen a söldégárak, el nem gondolható mi lesz tavassza.

**Török A. és Társa.** Nagyon könnyű kitalálni, hogy a különböző osztálysorsjegy-fel-árusítók közül miért tünik ki önkénytelenül a Törökczég, kiváló nagy szerencséje és előzékeny üzleti érintkezése folytán, melyet minden egyes vezetővel szemben tanusit, mindinkább e bankházhoz tereli a nagy közönséget. Ennek következtében e czég hazánkban a legnagyobb osztálysorsjegy üzlettulajdonos s így a legtöbb sorsjegyet hozza forgalomba. Ezen czég szigorúan őrzött tekintélye fenntartása érdekében minden elkövet, hogy vevőit minden irányban kielégítse. Egyedül a most véget ért 16. osztálysorsjátékban Török bankház bórulbelül 1 millió 800,000 korona nyerenymnt fizetett ki vevőiméink és a sok hálanylátkozást is igazolja ezen bankház rendkívül nagy szerencséjét, azonban e czég szigorú titoktartásából nem közli a nyerek neveit. Ellenben már ismételtnek közzétett és tényeken alapuló nyerenymy kimutatásával megismertette a közönséget ama ezekre rögű nagyobb és igen nagy nyerenymyekkel, melyeket nála nyertek. Mindezek alapján szivesen megragadjuk az alkalmat, hogy Török A. és Társa bankházát, melynek Budapesten Teréz-kört 46. szám alatt van a főzlete, főkjai pedig Váci-kört 4., Muzem-kört 11. és Erzsébet-kört 54. alatt, mindenkinek legjobban ajánljuk. Az I. húzás márcsütörtökön és pénteken f. évi november hó 23. és 24-én lesz. A sorsjegyek árai 1/1 = 12 korona, 1/2 = 6 korona, 1/4 = 3 korona, 1/8 = 1 korona 50 fillér. Aki tehát az osztálysorsjátékban részt akar venni, forduljon bizalommal Török A. és Társa bankházához Budapest.

**Legujabb.**

A „Csiki Lapok” eredeti táviratal.  
Budapest, nov. 21. d. u. 4 óra 30 perc.  
Csikszerepa, nov. 21. d. u. 5 óra 30 perc.

**Ujabb leirat Pestmegyéhez.**

A belügyminiszter ma ismét leiratot intézett Pestmegye törvényhatóságához kijelentve, hogy Fazekas Agoston főjegyzőt, kit állásától felfüggesztett, Dubráviczky László tiszteletbeli jegyzővel helyettesített. A leirat vétele után Fazekas főjegyző, kijelentette, hogy a főjegyzői teendőket ezután is vinni fogja, mivel a törvény nem ad jogot a miniszternek helyettese kinevezésére; azonban jelentést tesz erről a legközelebbi közgyűlésnek és ettől várja a további intézkedéseket.

**Törökszentmiklósi mandátum.**

A kurai ma foglalkozott Somogyi Aladár törökszentmiklósi mandátuma ellen immár másodsor benyújtott petícióival. Itélet hirdetésre azonban nem került sor, mert a tárgyalási elnök tudatta, hogy Somogyi ismét lemondott mandátumáról; ennél fogva az összes költségekben elmarasztalták a petíció-nálókat. A törökszentmiklósi kerületben tehát harmadsor is lesz választás.

**Kizárás az egyetemről.**

A budapesti egyetem tanácsa Vágó Béla szocialista bölcsészettan hallgatót, ki az egyetemet és tanulóársait nyomtatvány útján megsértette, Magyarországot gyalázta, az egyetemről örökre kirekesztette.

**Gyilkosság az utcán.**

Nagybecskerekéről jelentik, Zamurovics Blanka nevű fiatal urileány az utcán agyonlötöte rágalmazó barátját, Tóth Piroskát.

**Hirdetmény.**

Alulírott közleg előjárósága közhírré teszi, hogy a Kászonyfalva közbirtokosság tulajdonát képező 8660 kat. hold területen a vadászati-jog 1906. évi december hó 12-én d. e. 10 órától kezdődőleg árverés útján a községházánál 6 évre hasznóberbe adatik.

Kászonyfalva, 1906. nov. 19.

Szaniszló Kálmán, Péterfi Lajos, közigazgató, községi bíró.

**Épületes** beltelek a Rákóczi-utczában — szabad-késből eladó. Értekezhetni lehet: **Biró János** tulajdonossal. 2-3

**II. Tervezet.**

**Faeladási hirdetmény.**

Csikszentpéter róm. kath. egyházmegye és az est alkotó Csiksomortán Csobottfalva, Várdotfalva és Taplocza községek eladják, nyílt árverésen a m. kir. földmívelésügyi miniszter ur 63139/904. számú rendeletével megadott engedély alapján, a Csikcsobottfalva község II. határ-rész „Bálványos” nevű fenyves erdőrészt „A” üzemosztály 3. 4. és 5. számú tagjaiban valamint „B” üzemosztályában összesen mintegy 5905 kat. holdon tővön álló és kihasználásra alkalmas összes fát, (Luczfenyő-Abies excelsa; és szortán mintegy 0.5—1<sup>1</sup>/<sub>2</sub>-nyi jegénye fenyő Abies pectinata és egyes bükkfák), melynek fenyő haszonfa tömege részletes felvétel alapján 634945 00 köbméterre van becsülve.

Az eladás céljából **1905. év november hó 27-én délelőtt 9 órakor** a Csikszentpéter róm. kath. egyházmegye plébánia-hivatalában Csiksomortán zárt írásbeli ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli árverés, vagyis ajánlati versenytárgyalás fog megtartatni.

Kikiáltási ár: az „A” üzemosztály 3. tagjában korábbi fahasználatból visszamaradt és eladás tárgyát képező összesen mintegy 23159 köbméter haszonfatömegre vonatkozólag Ötvennyolcezer egyszáz (58,100) korona;

az „A” üzemosztály 4. és 5. tagjában, valamint a „B” üzemosztályban (Romániához szakadt rész) eladás tárgyát képező összesen mintegy 611786 köbméternyi haszonfatömegre vonatkozólag Egymillió nyolcszázharmincezer nyolcszáz (1,835,800) korona;

vagyis az „A” üzemosztály 3. 4. és 5. tagjában és a „B” üzemosztályban eladás tárgyát képező mintegy 634945 köbméternyi összes haszonfatömegre vonatkozólag egészen Egymillió nyolcszázkilencvenháromezer kilencszáz (1,893,900) korona.

Kihasznlási időtartam az „A” üzemosztály 3. tag fakészletére 6 (hat) év, az „A” üzemosztály 4. tag, 5. tag és a „B” üzemosztály fakészletére pedig 15 (tizenöt) év.

A szóbeli árverés elsősorban az „A” üzemosztály 3. tag fatömegére külön, azután az „A” üzemosztály 4. tag, 5. tag és a „B” üzemosztály fatömegére együtt a végül az „A” üzemosztály 3. 4. és 5. tag és „B” üzemosztály egész fatömegére együttesen fog megtartatni.

A szóbeli árverés megkezdése előtt az árverési bizottság elnökhöz zárt írásbeli ajánlatok is benyújthatók.

Az írásbeli ajánlatok ellátandók szabályszerű bélyeggel és a kikiáltási ár 10%-át tevő bánatpénznek, illetőleg óvadékképes értékpapiroknak a csikszentpéter m. kir. adóhivatal pénztárában történt letétbe helyezéséről szóló nyugtával; az írásbeli ajánlatokban a megajánlott vételár számjegyekben és betűkben is kifejezve, a jelen faeladási hirdetmény harmadik bekezdésében (a kikiáltási áránál) közölt részletezéssel mutatandó ki és pedig:

1. az „A” üzemosztály 3. tag fatömegére külön;
2. az „A” üzemosztály 4. tag, 5. tag és „B” üzemosztály együttes fatömegére külön;
3. az „A” üzemosztály 3. 4. és 5. tag, valamint a „B” üzemosztály együttes fatömegére külön.

Külön írásbeli ajánlat tehető egyedül az „A” üzemosztály 3. tag fatömegére; ugyasintén az „A” üzemosztály 4. tag, 5. tag és a „B” üzemosztály együttes fatömegére is.

Az írásbeli ajánlatokban ki nyilatkoztatandó, hogy ajánlattevő az árverési általános és a szerződési részletes feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti.

Az árverési és szerződési feltételektől eltérő, vagy azokba utköző kikötéseket tartalmazó ajánlatok vagy mellőzhetnek, vagy a megajánlott vételár a megajánlott általános árverési és szerződési feltételek szerint vétetik számításba, illetve fogadtatik el s ebben ajánlattevő feltétlenül megnyugodni tartozik.

Bánatpénzzel el nem látott ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Utóajánlatok, vagy későn érkezett ajánlatok nem fogadtatnak el.

A fatömeg a kikiáltási áron alul nem fog eladatni.

Az erdőre vonatkozó részletes térkép és becselési kimutatás, valamint az általános árverési és részletes szerződési feltételek a m. kir. járási erdőgondnokság irodájában Csikszentpéter és az egyházmegye elnökénél a csiksomlyói plébánia-hivatalban megtekinthetők.

Kelt Csikvárdotfalva, 1905. okt. 3.

**Murányi Kálmán** **Osizser Pál**  
főesperes-plébános, gondnok.  
egyh. tanács elnök. 6

**Faeladási hirdetmény.**

A Csikvárdotfalva közbirtokosság nevében alóírtak ezennel közhírré teszik, hogy a birtokosság tulajdonát képező a Fejzós és Melegpatak mentén lévő közlegető, mely a szeredai vasútállomástól mintegy 5 kilométer távolságra fekvő s közvetlen az Udvarhely megye felé vezető állami út mentén s nyiladékokkal körülhatárolt területen található összesen mintegy 2301 m<sup>3</sup> gömbölyű luczfenyő haszonfa 8760 kor., írva: Nyolcezerhatszázhatvan korona kikiáltási árban **1905. évi december 16-án d. e. 9 órakor** a község-házánál megtartandó nyilvános árverésen szó és zárt írásbeli ajánlatok mellett a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

A kikiáltási ár 10 százaléka bánatpénz képpen az árverést vezető bizottsághoz leteendő.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott írásbeli zárt ajánlatok szintén 10 százalékos bánatpénzzel vagy megfelelő óvadékképes értékpapírral látandók el és abban kijelentendő, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el, valamint az erdőség fatömege becsértéken alul eladatni nem fog. Az árverési feltételek és becselésre vonatkozó közelebbi adatok a község előljáróságánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Csikvárdotfalván, 1905. november 20.

**Pálffy András** **Márkos Dénes**  
kizs. 1-3 bír.

Sz. 1714—905.

**Faeladási hirdetmény.**

A kászonyfalvi közbirtokosság nevében alóírtottak közhírré teszik, hogy a nevezett birtokosság a tulajdonát képező „Boér-patak” nevű erdőrészben m. kir. földmívelésügyi miniszter urnak 9398/905. számú rendeletével megadott engedély alapján felmérés szerint 21 k. holdon található és becselés szerint mintegy 3227 m<sup>3</sup> gömbölyű luczfenyő haszonfát és 379 m<sup>3</sup> luczfenyő kérget tartalmazó készletét 13480 (tizenháromezer négyszáznyolcvan) korona kikiáltási ár mellett Kászonyfalva község-házánál **1905. évi december hó 9-én d. e. 10 órától** kezdődőleg megtartandó nyilvános árverésen szó és írásbeli ajánlatok mellett a legtöbbet ígérőnek el fogja adni.

A kikiáltási ár 10 %-a bánatpénz képpen az árverést vezető bizottsághoz leteendő.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott írásbeli zártajánlatok szintén 10 százalékos bánatpénzzel, vagy megfelelő óvadékképes értékpapírral látandók el és abban kijelentendő, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el; valamint az erdő fatömege becsértéken alul eladatni nem fog.

Az árverési feltételek és a becselésre vonatkozó közelebbi adatok az előljáróságánál megtekinthetők.

Kászonyfalva, 1905. november 16.

**Szaniszló Kálmán,** **Péterfi Lajos,**  
körjegyző 1-3 községi bír.

**Faeladási hirdetmény.**

A csikszentkirályi közbirtokosság nevében alóírtottak közhírré teszik,

hogy a nevezett birtokosság tulajdonát képező „Sugó feje” nevű erdőrészben üzemterv szerint esedékes megtakarított vágás területen 30-7. k. holdon megbecsült 6927 m<sup>3</sup> gömbölyű luczfenyő haszonfa és 748 m<sup>3</sup> kéreg 32870 korona azaz harminckétezer hatszázhatvan korona kikiáltási árban Csikszentkirályi község-házánál **1906. év január hó 4-én délután 2 órakor** megtartandó nyilvános árverésen szó- és zárt írásbeli ajánlatok mellett a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

A kikiáltási ár 10%-a bánatpénz képpen az árverést vezető bizottsághoz leteendő.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott írásbeli zárt ajánlatok szintén 10% bánatpénzzel, vagy megfelelő óvadékképes értékpapírral látandók el és abban kijelentendő, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el. Valamint az erdő fatömege becsértéken alul eladatni nem fog.

Az árverési feltételek és a becselésre vonatkozó közelebbi adatok a csikszentkirályi előljáróságánál megtekinthetők.

Csikszentkirály, 1905. nov. 17-én.

**Simon Ádám,** **Albert Béni,**  
bíró. 1-3 jegyző.

Sz. 1500—905. kj.

**Faeladási hirdetmény.**

Közhírré tétetik, hogy a csikborzsovai közbirtokosság tulajdonát képező, Csikszépvíz község határában fekvő „Hegyes havas” dűllőben, „Czigány-patak” és „Peltenics nagypatak” nevű erdőrészekben összesen mintegy 350 3 k. h. területen álló és kihasználásra alkalmas mintegy 25.832 köbmre becsült fenyő haszonfa eladása céljából **folyó évi december hó 16-ik napjának délelőtt 10 órakor** Csikborzsova község-házánál zárt írásbeli ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyílt szóbeli árverés fog tartatni.

Kikiáltási ár 114.842 korona 50 fillér.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el. A fatömeg kikiáltási áron alul nem fog eladatni.

Az általános és részletes árverési és szerződési feltételek megtekinthetők a csikborzsovai közbirtokossági elnökénél. Az erdő állapotára vonatkozó részletes adatok megtekinthetők Csikszentpéter város m. kir. jár. erdőgondnokság irodájában.

Csikborzsova, 1905. nov. hó.

**Kelemen,** **Kovács Simon,**  
b. jegyző. 1-3 birtokossági elnök.

Sz. 1582 905. k. i.

**Árverési hirdetmény.**

Csikszentpéter r. t. város zárt ajánlat egybekötött nyilvános szóbeli árverésen bérbe, illetve albérletbe adja 1906. év január hó 1-től 1907. év december hó 31-ig terjedő időre a jogositványát képező külpiac, belpiac helypénz szerzési, mérlegdíj szedési, borítal és huszofogyasztási, valamint fogyasztási adópótlék szedési jogait.

Az árverés napja **1905. év december hó 3-ának délelőtt 9 órájára** Csikszentpéter város tanácsának hivatalos helyiségébe tűzetik ki.

- A kikiáltási árak:
- a) A belpiac után 5000 kor.
  - b) A külpiac után 5000 kor.
  - c) A mérlegdíj után 70 kor.

Összesen: 10070 kor.

d) A borítal, huszofogyasztási adó és fogyasztási adópótlékok után 18100 kor.

Mindösszesen: 28170 kor. azaz Huszonnégyezer százhatvan koronában állapittatnak meg.

Erről az árverezni szándékozók oly megjegyzéssel értesítetnek, hogy az árverésen résztvenni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10 százalékat kitevő bánat-

pénzt az árverés megkezdése előtt a városi pénztárnál készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban lefizetni s az erről kiállított nyugtát vagy elismervényt az árverező bizottságnak bemutatni.

A részletes árverési feltételek, valamint a szerződési feltételek a városi jegyző irodájában a hivatalos órák alatt bárki által megtekinthetők.

Csikszentpéter, 1905. november hó 14.

**Árpa Lajos**  
h. polgármester, v. jegyző.

2-3

**Hirdetés.**

A csikvármegyei kászonyfalvi járásban a járási tisztviselői állás megüresedvén, arra helyettes főispáni minőségben a pályázatot a vármegyei ügyviteli szabályzat 2-ik szakasza értelmében kihirdetem.

Folyamodó köteles hitelesen kimutatni, hogy az 1883. évi I. t. cs. 9-ik szakaszában a kihirdetett állásra előírt minősítmenynyel bír.

Az állás javadalmazása 2000 kor. tisztii fizetés, 420 korona lakáspénz és 600 korona utiátalány.

A vármegyei ügyviteli szabályzat 4-ik szakasza értelmében felvett pályázati folyamodványok az ott előírt módon hozzám a folyó évi november hó 30-ig felterjesztendők.

Csikszentpéter, 1905. november 3-án.

**Becze Antal,**  
alispán, helyettes főispán.

2-2

**ÉRTESETÉS!**

Alulírott van szerencsém Csikszentpéter város és vidéke n. é. szénfogyasztó közönségét értesíteni, hogy itt Csikszentpéter városban, Kossuth Lajos-n. (Trohán József úr kereskedése mellett) egy I. osztályú

**BAJOR ERDEI**

**bükkfaszén**

raktárt rendeztem be, melynek kifogástalan minőségéért mindenkor felelek. — Széneszetemet nagyban és kicsinyben bocsájtom a szénfogyasztó közönség rendelkezésére, mely kapható 1 kilogramus csomagokban is. — Házakhoz kívánatra kész csomagokban szállított. Magamat és vállalatomat a n. é. közönség jóindulatú pártfogásába ajánlom, maradok kész szolgálattal:

**Steler Henrik.**

Tessék egy próba-megrendelést kérni!

**A CSIKSZEREDAI Takarékpénztár Főintézete**

**CSIKSZEREDÁBAN.**

Fennáll 23 év óta. — Betét = állománya másfél millió. =

Kölosont nyújt jelzálogra és értékpapirokra.

Leszámlától váltókat.

Konvertál amortizációs és más drágább kölcsönöket a fél költségű és utánjárása nélkül.

Jelszókos kölcsönöket a fél tétzése szerinti időközökben és részletekben törleszthetők.

Kölosönök kamatlába az összes nagysághoz képest minden kezelési és egyéb költséggel együtt összesen 5-6 százalékos.

A pénztár irodái saját házában minden nap délelőtt 9 óráig

**NYITVA VANNAK.**

6-10



Magyar királyi államvasutak téli menetrendje.

Érvényes 1905. okt. 1-től.

Érvényes 1905. okt. 1-től.

Budapest b. p. u. — Nagyvárad — Predeal.

Table with columns for stations (Allomások) and train numbers (Szv., Gy., V.v.). It lists routes and schedules for various stations including Budapest, Rákóczi, Ujszász, Szolnok, Szajol, Kiszujzállás, Karczag, Püspökladány, Váradi-Velence, Csanca, Kolozsvár, Aranyosgyéres, Székelykocsárd, Tövis, Arad, Küküllőszög, Kiskapus, Segesvár, Héjjasfalva, Brassó, Zernest, Kézdivásárhely, Gyimes, and Gyimes.

Megjegyzés: Az állomások neveitől balra fekvő időadatok felülről lefelé, a jobbra fekvő időadatok pedig alulról felfelé olvasandók.

Új kárptos műhely!

T. CZ.!

Van szerencsém Csikszereda város és vidéke nagyérdemű közönségének b. tudomására hozni, miszerint Csikszeredában, Kossuth-utczában (Trohán József ur üzlete mellett) egy

kárptos műhelyt

nyitottam, hol mindennemű kárptos munka, u. m.: diván, matrac, függönyök és roletták olcsón és jó kivitelben készülnek. Főtörökvésem leend a m. tisztelt megrendelőmet pontos, jó és olcsó kiszolgálás mellett magamnak megszerezni. Levél vagy szóbeli kérésre vidékre is szívesen kimegyek.

Tisztelettel:

GRÜN J., kárptos.

1-2

Jó és tartós munka!

ŐSZI TRÁGYÁZÁSHOZ

Thomassalakliszt

„CSILLAG”



védjeggyel.

helyesen alkalmazva, minden növénynek legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágyája. Kiváratra csakmunkákkal és ár-ajánlattal készségesen szolgál:

KALMÁR VILMOS, BUDAPEST

VI. Teréz-körút, 3. szám.

A Thomassalakgyárak, Berlin, vezérképviselője a magyar korona országainak területén. Óvakodjunk a hamisításoktól és figyeljünk a védjegyre! Minden saak ólomzárral és tartalom-jelöléssel van ellátva.

18-20

TAKÓ KÁROLY

főírásbó újlete Csikszeredában (Lázár Domokos-éle épületben, régi gyógyszerár.)

Ajánlja magát elegáns és legújabb divat szerint szabott

FÉRFIRUHA

pontos készítésre. Kezességet vállal kifogástalan kivitelért

Nagy raktár tart valódi első jó minőségű angol ruhasszövetekben.

Pontos és gyors kiszolgálás! Mérsékelt szolid árak

37-52

Gyomorhajban szenvedőknek!

Mindazoknak, kik akár megbűlés, akár a gyomor felterhelése, akár pedig hiányos, nehezen emészthető, igen meleg, vagy igen hideg ételek élvezése, vagy pedig rendetlen életmód által maguknak valamely gyomorhajját, nevezetesen:

Gyomorhurutot, gyomorgörcsöt, gyomorsíkarást, nehéz emésztést, elnyálkásodást

szereztek, egy kitűnő báziszer ajánlatik, melynek kiváló hatása már sok év óta ki van próbálva. — Ez nem más, mint az

Ullrich Hubert-féle FÜSZERESBOR

Ez a fűszeres bor a legkiválóbban gyógyhatásának talált növényekből és a legkitűnőbb jó borból készítettik, erősíti és táplálja az ember emésztőszervzetét, elhárítja az emésztési zavarokat és az egészséges vér ujra képzésére kiválólag hat.

A fentnevezett Fűszeresbornak kellő időben való használata által a gyomorhajok már csirájukban megsemmisítettek. Tehát senkinek sem kell kése-delmeskedni, hogy azt kellő időben használja. A krónikus gyomorhajnál fellépő jelenségek, melyek a: főfájás, felbőfögések, mellégés, puffadás, hányással egybekötött émelygés, még ha olyan hevesek lépnek is fel, a bornak nehányzori élvezete után azonnal elenyésznek.

Székdugulás és annak kellemetlen következményei, mint a szorulás

kolikus fájdalmak, szivdobogás, álmatlanság, valamint a vértelulások a májban, lépben és a verőczer rendszerben (aranyeres bántalmak) a Fűszeresbor által gyakran igen gyorsan elháríthatnak. — A fűszeresbor megszűnteti a nehéz emésztést és könnyű székelés által az alkalmatlan anyagokat a gyomorból és belekből eltávolítja.

A sovány és halvány kinézés, vérhiány, elerőtlenedés

nagyrésben a rossz emésztésnek, hiányos vérképződésnek és a máj beteges állapotának a következményei. Az étvágytalanság az ideges elernyedés és lehangoltság, továbbá a gyakori fejfájások, az álmatlan éjszakák lassanként végkép kimerítik az embert. — A fűszeresbor az elgyengült életerőnek új impulzust ad. — A fűszeresbor fokozza az étvágyat, előmozdítja az emésztést és táplálkozást, kormányozza az anyagcserét, gyorsítja a vérképződést, lecsillapítja a felingerelt idegeket és egészen új életkedvet teremt. — Mindezeket számos elismerés és hálalrat bizonyítja.

A fűszeresbor palackokban 1 fnt 50 krétt és 2 fntért a következő gyógyszerárakban kapható: Csikszereda, Csikszépvíz, Csikszentmiklós, Karczafalva, Kápolnás-Oláhfalva, Homoród, Dálya, Bögöz, Daróc, Zombor, Barót, Telegdi-bacson, Tuenád, Bánkfalva, Csikszentgyörgy, Sósmező, Gyergyószentmiklós, Gyergyóditró, Gyergyó-Alfalva, Gyergyótölgyes, Gyergyóújfalva, Csikszentmárton, Kászton, Parajd, Siklóú, Korond, Eked, Farkaslaka, Székelykeresztúr, Erked Felek, Szászkeresztúr, Kacza, Köhalom, Ugra, A.-Rákos, Bodok, Miklósvár, N.-Ajta, Bölön, Zalán, Csernátton, Bereczk, Zabola, Sepsiszentgyörgy, Kézdivásárhely s így tovább Magyarország és Ausztria minden nagyobb és kisebb helyiségeiben levő gyógyszerárakban.

Csikszeredai gyógyszerárakból Fűszeresbor eredeti minőségben három és háromnál több palackkal megrendelésre küldetik Ausztria—Magyarország valamennyi helyiségebe.

Utánzásoktól őrizkedni kell!

15-0

Világosan

ULLRICH HUBERT-féle Fűszeresbort kell kérni!!!

ÉRTESETÉS!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a Nagy Gyula ur fűszerkereskedése mellett, már meglévő elsőrendű

borbély- és fodrász-

üzletemet a mai kor igényeinek megfelelően egész újonnan, Hygienikusan rendeztem be. — A Hygea szempontjából minden állandó vendégnek külön fiók van. A KÜLÖN FIOK-ban van: haj- és bajuszkefe, bajuszkötő, fésű, blok stb. Ugyazintán gon' doskodtam arról is, hogy a közös használatban levő eszközök is mindig tiszták és fertőtlenítő legyenek minden egyes vendég előtt és után.

Ugyazintán van szerencsém b. figyelmükbe ajánlani magamat, mint KÉZ- és LÁBÁPOLÓ.

ILLATSZEREKBŐL elsőrendű jó minőségűeket tartok raktáron. Kaphatók: Fogápolószerek, mindennemű arczszépitő-szereket, Margit- és Dianna-krém, szappan és pudereket.

Midőn mindezekre fölhirom a n. é. közönség figyelmét, kérom nagybecsű pártfogásukat, melyet pontos kiszolgálással igyekszem kiérdemélni. Mély tisztelettel

Megrendelés pontosan teljesítettik!

FEKETE VILMOS

első cskmegrel hygienikus, fodrász és fogművész Csikszeredán.

11-25

Hosszurovó cement Födélcserép

majdnem határtalan tartósságu, igen könnyű földőanyag, olcsó áron kapható a

= BRASSÓI PORTLAND CZEMENTGYÁRNÁL.

Iroda: Kapu-utca 15.

11-20

Iroda: Kapu-utca 15.

ELADÓ

40 családból álló műmeheszet teljes felszereléssel, kedvező ár és fizetési feltételek mellett. — Bővebbet a kiadóhivatal. 15-0

# ADÁS-VÉTELI KERESKEDELMI VÁLLALAT!

Unió Ügynökség és kereskedelmi vállalat, Brassó Kapu-utca 16. szám.

Unió Ügynökség és kereskedelmi vállalat, Brassó Kapu-utca 16. szám.

**A nagyérdemű közönség** igen régi ohaja, hogy itt **Erdélyben** egy **Adást és vételt közvetítsen.**

Nagyabecült közönségünk azon kívánsága, hogy **SZOLID ALAPRA TÁMASZKODÓ** ily üzlet létesüljön, teljes mértékben jogosult, a mennyiben eddig minden eladás és vétel hónapokig, sokszor évekig tartó meddő kutatással járt rengeteg költséggel volt összekötve, a megkívánható eredményt azonban sohasem érte el. — Ugy a vevő, valamint az eladó közönség körében igen nagy ismeretségem lévén, indítottam érezttem magamat oly vállalat létesítésére, mely a nagyabecült közönséget a **vétel és eladás** eddigi áldatlan körülményeitől megmenti.

Vállalatom kizárólagos céljával a nagyérdemű közönséget a vételi, valamint az eladási ügyletek körül eddig minden esetben felmerült **hosszas, meddő kutatásoktól** valamint aránytalanul **nagy költségtől** való megóvást tüstem ki. Alapítottam oly vállalatot, melynek működési köre oda irányul, hogy egy a vevőket, valamint az eladni szándékozókat **nyilvántarthassam** és ezáltal — igen természetes — **vállalatomban közbenjárása segítségével** minden eladás és vétel a **legrövidebb idő alatt** lebonyolítás nyer, megszüntetve a nagy költségektől a hosszadalmas tapogatózás kellemetlenségeitől; ilyen uton egy a vevő, valamint az eladó félnek anyagilag csak előnyére válik.

**Az „Unió Ügynökség és Kereskedelmi Vállalat”** külön e célra berendezett osztálya közreműködésével mindennemű ingatlanok **földbirtok, ház, erdő és egyéb telkek vételét és eladását** igen **mérsékelt díjazás ellenében közvetíti**; történik pedig az előforduló adás-vételi ügyletek lebonyolítása akként, hogy az eladni szándékozó birtokosok, valamint a venni akarók rendszeresen nyilvántartott névsora minden érdeklődő pontosan körülírt óhajával kapcsolatosan előjegyztetvén, igen rövid uton sikertülni fog két oly ur érintkezését lehetővé tennem, kiknek nálam bejegyzett óhajaik teljesen megegyeznek.

Amennyiben vállalatom fennebb elősorolt ingatlanok adás-vételén kívül még **termények, gyümölcsök, valamint háziállatok** adás-vételét is közvetíti; oly birtokosok, kik ingatlanukat maguknak megtartva, csak terményeiket, vagy nevelt háziállataikat kívánják eladni, velem ugyancsak üzleti összeköttetésbe léphetnek; ezen esetekben is a legmegtérültebb díjazás ellenében bonyolítok le minden rák bízott ügyletet. **Földbirtokok, gyárak, malmok, bányák** stb. bérbeadását is közvetítem. — Ház és földbirtokosok részére igen előnyös amortizációs kölcsönöket eszközök ki, valamint a már megterhelt birtokokon levő régi, drága kölcsönök újabb, olcsóbb kölcsönökre való konvertálása iránt is biztos eredménnyel járok közbe. — A nagybecsű érdeklődők névsorát üzletek, gyárak, malmok stb. adásvételre nagy számba nyilván tartom. **Olcsó pénzkölcsönöket** szerzek mezőgazdasági gépek, vagy bármely egyéb tárgyak vétele elősegítéséhez. — A legjobb gyártmányu **mezőgazdasági gépeket** ajánlom megvételre, továbbá technikai cikkekben, **gépszijakban és olajokban** a legjobb nevű gyárosok készítményét; meglevő régi gépek kicserélését kieszakölöm.

Készpénz, valamint részletfizetés ellenében **pénzszekrények, automobílok, motoros és egyszerű kerékpárok, varró- és író-gépek, bútorok, hangszerek, fallépek, vadászfegyverek** valamint **ékszer**ek beszerzését a legkellémesebb feltételek mellett közvetítem; házi könyvtárak **részletfizetésre** történendő berendezését is elvállalom. Bármiféle itt meg nem említett birtok, vagy kereskedők részére szükséges árucikkek iránt **megbízást elfogadok és a legrövidebb idő alatt** nagyabecült pártolóm minden kívánságának pontosan teszket eleget. Biztosítási ügyleteket: **élet, tűzkár, baleset** szóval mindennemű biztosítás megkötését a biztosítandó fél érdekei feltétlen megóvásával segítem elő. Biztosítások vagy az adás-vétel bármely ágazata körül felmerülhet **peres ügyekhez** vagy **egyezkedésekhez** jogi tanácsadóm közbenjöttét a lehetőségig eredménydus intézkedése és biztosítása mellett elvállalom. — Bármely irányban történendő **kérdézködékre** szívesen szolgálok pontosan részletezett felvilágosítással, mely teljesen díjtalanul történik.

UNIO ÜGYNÖKSÉG ÉS KERESKEDELMI VÁLLALAT BRASSÓBAN, KAPU-UTCZA 16. SZ.

Unió Ügynökség és kereskedelmi vállalat helyi ügynököket minden helyiségben alkalmaz.

**Öt koronáért**  
küldök egy posta csomag 4 és fél kilo (kb. 50 darab) kevéssé megsült finom enyhé **pipere-szappant**  
rózsa, lilimtej, orgona, ibolya, rezeda, jaszmin és gyöngyvirágból szépen összeválogatva a pénz előzetes megküldése esetén vagy utánvétellel.  
**AUFFENBERG JÓZSEF** 6-52  
Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3. szám.

**Nincs többé iszákosság!**  
A **Zoa-por** használatát után amiről ezer meg ezer köszönőlevél önként beérkezett.  
A **Zoa-por** kávé-, ital-, étel- vagy szeszitalban adható anélkül, hogy erről az ivó tudomásul bírjon. Teljesen ártalmatlan.  
A **Zoa-por** többet ér, mint a világ minden szóbeszél a tartózkodásról, mert előidőzi azt a csodálatos, hogy az iszákosság a szeszitalokat ellenszenvenessé teszi.  
A **Zoa** oly csendesen és biztosan hat, hogy azt felesleg, testvér — vagy leánygyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejtje mi okozta javulását.  
Zoa a családok ezreit békitette ki, sok ezer férfit a szegény és becsületességétől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Nem kevés fiatal embert a jó utra és szerencséséhez segített és sok ember életét számos évvel meghosszabbította.  
Egy adag ára egy teljes kurához 10 kor. Széküldös titoktartás mellett portó- és vámmentesen történik utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése mellett. Szállítja:  
**Auffenberg József**  
Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3. szám.

**Gazdáknak ingyen!**  
Hasznos tanácsadó a házi állataink hizálására és táplálásához, valamint ezek betegségeiről és etől való megóvhatóságukról című minden gazdának nélkülözhetetlen tanulságos könyvet mindenkinél, aki e lepra hivatkozik ingyen és bérmentve küldöm. Olvasó köröknek, valamint gazdasági egyesületeknek kívánatra több példányt is küldök.  
**Auffenberg József**  
Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3.

**Az Agrár Takarékpénztár**  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
Csikszeredai Fiókiintézete  
FŐTÉR. CSIKSZEREDÁN. FŐTÉR.  
**LESZÁMÍTOL**  
Váltókat a lehető legutánszóbb kamattal mellett.  
Olcsó jelzálog kölcsönöket nyújt földbirtokra és helyi forgalmasabb helyen fekvő köházakra 4% alapkamatú amortizációs kölcsönt ad.  
Kölcsönnyújtásán jegyzett értékpapirokra.  
Vess és elad értékpapirokat, külföldi pénzeket és értéket.  
Elfogad takarékbetétet a azokat 4% -kal kamatoztatja és felmondás nélkül fizeti vissza.  
9-26

**A magyar**  
**Olajipar Részvénytársaság**  
a tisztelt ipartelep- és cséplő-gép-tulajdonosoknak ajánlja ezennel, kiváló minőségű  
**GÉPOLAJ TERMÉKEIT**  
melyek eredeti gyári árban kapható:  
**NISZEL LÖRINCZ ÉS TESTVÉRE**  
gépölaj-raktárban  
— CSIKSZEREDÁN. (Főtérén). —  
16-20

**Elektro-Vitalizór,**  
**Dupla villanydelejes kereszt v. csillag.**  
R. B. 86967. sz. Gyógyít és feloldít jótállás mellett közhvény, reuma, astma, (nehéz lélegzés) álmatlanság, fuldugás, nehéz hallás, epilepsia idegesség, étvágytalanság, sápkór, fogfájás, migron, tehetetlenség, valamint minden idegbetegségnél. Azon beteg aki 86967. sz. készülékem által legfeljebb **45 nap alatt** meg nem gyógyul, azonnal visszakapja a pénzét. Ahol már semmi sem használt, ott kérem az én készülékemet megkísérlet, meg vagyok győződve készülékem biztos hatásáról.  
A kis készülék 4 korona, könnyebb betegségeknek alkalmazandó.  
A nagy készülék 6 korona, idült betegségeknek alkalmazandó.  
A központ elárnsítóhely széküld utánvétellel vagy előleges fizetéssel a bel- és külföldi részére.  
**AUFFENBERG JÓZSEF Bpest,**  
6-52 VIII., Bezerédi-utca 3.

**= A MÁLNÁSI =**  
**„SICULIA”**  
(SZÉKELY)  
**ARTÉZI SAVANYU GYÓGYFORRÁS**  
bikarbonátokban és konyhasóban a világ legdusabb — természetes alkalkus sós savanyúvizét  
Korányi, Kéty, Rigler, Vámosy, Hirschler Generál, Tausz, Irsal, Onodi, Polatssek stb. hírneves egyetemi tanárok és specialisták a Gége, Torok, Légcső, Tudó, Gyomor, Bél, Vese, Maj és Hólyagbántalmaknál, különösen ezeknek heveny vagy idült hurutos megbetegedéseivel minden eddig ismert ásványviznél jóval hatásosabbnak minősítették. Páratlan nyálkaoldó és étvágygerjesztő.  
Keszülő tulajdonos:  
**„SICULIA” RÉSZTÁRS. MÁLNÁSFÜRDŐ**  
(Háromszék vármegye).  
Főraktár: Nagy Gyula keresk. Cs-szereda. Dobay S. gyógyszer. Cs-számárton  
Kérjék a „Siculia” névre figyelni!!!

**Telefon 2. — Telefon 2.**  
Elvállalom csinos és hibátlan kivitelben mindennemű reklám-nyomatványoknak el készítését, ugyancsak illó díjazás mellett lapunkban hirdetésként is közlünk, melyet olcsón felvesz a  
**CSIKI LAPOK**  
nyomdája.  
Kiadó:  
**SZVOBODA JÓZSEF**  
könyvtérkeskedő és nyomdatulajdonos  
— CSIKSZEREDÁN. —  
Telefon 2. — Telefon 2.

**Egy háztartási mérleg ingyen!**  
Mésesen olcsó árak mellett küldöm széküld halmozott raktárunkból világhírű kiválóságú kért általánosan kedvelt mexikói ezüst árulmat és pedig 6 drb mexikói ezüst szálali kést, 6 drb mexikói ezüst evő villát, 6 drb mexikói ezüst evőkanalat, 12 drb mexikói ezüst kávéskanalat, 6 drb kiváló dessert kést, 6 drb kiváló dessert villát, 1 drb mexikói ezüst levesmerítő kanál, 1 drb mexikói ezüst tejszűrőt, 2 drb elegáns szalon asztali gyortyartatót, a **46 drb összesen csak 6 frt 50 kr.**  
Mindem megrendelő eszenkivül jutalomképpen egy szavatosság mellett pontosan működő 12 és fél kilo hordképességű háztartási mérleget kap teljesen díjtalanul. A mexikói ezüst egy teljesen fehér fém (belül is), melynek tartósságáért és kiváló minőségéért 24 évi jótállást vállalk. Széküldés a pénz előleges beküldése esetén vagy utánvétellel történik az európai raktárból.  
**AUFFENBERG JÓZSEF** 4-52  
Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3. szám.